



Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la  
telefon: 021.311.22.36/37  
e-mail: abonamente@bursa.ro



Miercuri, 24 iulie 2013, nr. 136 (4988), anul XXII

16 pagini



■ Alba-neagra în detenția lui Haysam  
PAGINA 3

■ Autostrada Nădlac-Arad, ajunsă la 85%, ar putea rămâne neterminată  
PAGINA 4

■ Plasamentele în materii prime nu vor aduce câștiguri  
PAGINA 5

■ Mari companii siderurgice, amendate pentru cartel în sectorul feroviar  
PAGINA 16



GRAM AUR = 143,1439 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5726 RON

EURO = 4,4209 RON

DOLAR = 3,3571 RON

DEPUTATUL ADRIAN GURZĂU:

## “Mafie în piața asigurărilor”



**Reporter:** În toamna anului 2012, Comisia de Abuzuri din Camera Deputaților în care activai a semnalat mai multe nereguli în activitatea fostei Comisii de Supraveghere a Asigurărilor (CSA). Deputații din Comisia de Buget Finanțe au solicitat chiar un raport amănunțit de activitate a CSA. Apoi, CSA a fost integrată în Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF). Ce s-a întâmplat cu acest raport și cum conținutul activității ASF din domeniul asigurărilor?

**Adrian Gurzău:** Înfățișarea ASF a fost un circ. Parlamentarii puterii au zis că fac economie în bugetul ASF și au decis să scoată reprezentanții opoziției din Autoritate. În acest fel, nu au făcut altceva decât să gireze netransparența din ASF.

ASF nu joacă cu toate cărțile pe masă. Afli informații eventual de la funcționarii de acolo, pe surse, nu așa cum trebuie să le afli de la o instituție

europă de talia și greutatea ASF. USL are majoritatea absolută în Parlament și în ASF, instituție care nu face decât să distorsioneze piața și să creeze o economie paralelă.

De mai mulți ani analizez cu atenție piața asigurărilor și m-am confruntat cu multe cazuri de abuzuri. Înfățișarea ASF nu a adus nimic nou în piața asigurărilor. Am înțeles că ASF a decis să elimine obligativitatea constituirii rezervei pentru plata daunelor. Fiecare firmă de asigurare era obligată să aibă această rezervă pentru plata daunelor, dimensionată în funcție de cota de piață. Mare parte din firmele cu cota de piață mare aveau probleme pentru că rezerva aceasta nu acoperea cota. Acum, s-a decis ca rezerva să nu mai fie obligatorie și toată lumea a intrat în legalitate. Drept urmare, vom vedea cum firme de asigurări vor dispărea, vor da faliment, nimeni nu va fi tras la răspundere, iar noi, contribuabilii,

Piața asigurărilor a fost zguduită, în toamna anului trecut, de demiterea lui Constantin Buzoianu, președinte al Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor (CSA), în urma deciziei Parlamentului, care a constatat mai multe nereguli. La acea vreme, Buzoianu a declarat că piața asigurărilor se confruntă cu „probleme grave, care, în cazul producerii unui cutremur puternic, ar face ca scandalul FMI să pară un mic accident”. El a spus că problemele asigurărilor nu vor fi rezolvate după plecarea lui din funcție. Tabloul apocaliptic al pieței asigurărilor prezentat de fostul președinte al CSA este confirmat de deputatul PDL Adrian Gurzău, în interviul pe care vă invităm să îl citiți mai jos. Domnul Gurzău a fost, timp de patru ani, vicepreședinte al Comisiei de Abuzuri din Camera Deputaților, timp în care a investigat multe cazuri de abuzuri din piața asigurărilor. Domnia sa face în continuare parte din Comisia de Abuzuri și ne-a prezentat care sunt neregulile din piața asigurărilor, pe care dorește să le investigheze în continuare.

suntem singurii păgubiți. Nicăieri în Uniunea Europeană nu se întâmplă așa ceva.

**Reporter:** Și Uniunea Europeană acceptă așa ceva? Cum se poate întâmpla acest lucru?

**Adrian Gurzău:** De unde să așteptăm Uniunea Europeană? Până la urmă este o chestiune în care se complac inclusiv multinaționalele de pe piața asigurărilor. Nu uitați că toți managerii firmelor de asigurări trebuie avizați de ASF. Au fost cazuri, în trecut, când CSA a avizat manageri care nu îndeplineau condițiile. De exemplu, într-o companie de asigurări, a fost avizat un manager care nu vorbea limba română, deși legislația în vigoare stipula clar această regulă.

Au consensat  
IOANA POPA,  
ALINA TOMA

(continuare în pagina 2)

## Journal de criza

BCE ar putea reduce din nou dobânzile

Banca Centrală Europeană (BCE) ar putea reduce ratele dobânzilor în continuare, conform spuselor lui Peter Praet, membru în consiliul guvernatorilor instituției, care adaugă că incertitudinea cu privire la perspectivele economice globale riscă să reînnoască tensiunile de pe piețe.

La începutul acestei luni, BCE estima că va menține dobânzile la niveluri minime record pentru o perioadă mai lungă, încercând să liniștească piețele oarecum tensionate de semnalele date de Rezerva Federală a SUA cu privire la reducerea programului de stimulente.

“Dobânzile de referință ale BCE ar putea fi reduce în continuare, așa cum arată mesajul nostru privind politica viitoare”, a declarat Praet, citat de Corriere della Sera.

În prezent, dobânda BCE este de 0,5%, iar următoarea ședință de politică monetară a instituției este programată pentru data de 1 august.

V.R.



## Frank Hajdinjak: “Noi creșteri de prețuri în domeniul energiei”

Noi creșteri de prețuri sunt de așteptat în domeniul energiei, în contextul liberalizării pieței și al problemei certificatelor verzi, a declarat, ieri, la finalul întâlnirii cu misiunea Fondului Monetar Internațional, președintele Asociației Companiilor de Utilități în Energie (ACUE), Frank Hajdinjak.

Domnia sa a spus: “De pe urma liberalizării sunt de așteptat și alte creșteri de prețuri, dar mai sunt și alte efecte pe care trebuie să le luăm în considerare, cum ar fi reducerea certificatelor verzi. Am discutat despre problema certificatelor verzi și



pot spune că toți jucătorii din piață sunt conștienți că este nevoie de o schimbare. Sunt două aspecte care nu sunt OK la acest moment - în primul rând nu există nicio garanție că aceste certificate amănate vor fi cu

adevărat răsкупărate până în 2018 și, în al doilea rând, de obicei, regula este că astfel de schimbări nu se aplică retroactiv”. (F.A.)

(continuare în pagina 2)

RELU FENECHIU:

## “Contractul pentru privatizarea CFR Marfă - posibil, azi, în Guvern”

● Proprietarul Grampet: “Discuțăm cu instituții financiare din top 5 mondial” ● Gruia Stoica: “Am fost chemat la DIICOT după ce am câștigat licitația pentru CFR Marfă” ● Fenechiu: “Declarațiile lui Băsescu sunt periculoase și nedemne de un președinte”



Contractul pentru privatizarea CFR Marfă este posibil să intre astăzi în ședința de Guvern, ne-a spus, ieri, Relu Fenechiu, fost ministru al transporturilor, după ce a discutat cu reprezentanții Executivului pe marginea vânzării operatorului nostru feroviar de marfă.

Domnia sa ne-a spus că acest contract a avut nevoie de mai multe avize, subliniind: “Procesul de analiză a

contractului pentru vânzarea a 51% din CFR Marfă avansează și cred că mâine (n.r. astăzi) va intra în ședința de Guvern. A fost nevoie de obținerea mai multor avize. În acest moment (n.r. ieri), lipsește doar cel de la Justiție, însă până mâine (n.r. astăzi) va fi obținut și acela”.

Președintele țării este de părere că “ceva pare în neregulă” cu privatizarea CFR Marfă și opinează că, până

în prezent, Grup Feroviar Român (GFR), care a câștigat licitația, nu ar avea banii necesari pentru plata tranșăției.

În aceste condiții, Traian Băsescu a spus, luni, că își dorește ca premierul Victor Ponta să își asume răspunderea pentru privatizarea CFR Marfă, convenită de autoritățile noastre cu organismele internaționale. Menționăm că șeful țării a făcut

aceste declarații în plină vizită a delegației FMI în România.

Declarațiile lui Băsescu sunt periculoase și nedemne pentru un președinte, consideră Relu Fenechiu, care ne-a spus că, în opinia sa, șeful statului “dorește să arunce cu noroi în Guvern”.

EMILIA OLESCU  
(continuare în pagina 5)

## AZOMURES® implementează tehnologie modernă în fabrica de producere Uree



Tomas Plachy, CEO Chemoprojekt Cehia, și Jan Kadanik, vicepreședinte Consiliul de Administrație al SC Azomures SA

Reprezentanții Azomures Tirgu-Mureș au semnat ieri cel mai important contract de modernizare a unei instalații de producere a îngrășămintelor pentru agricultură, din ultimii 30 de ani.

Parteneriatul dintre Azomures și Chemoprojekt, Cehia, vizează fabrica de producere Uree; ureea fiind un îngrășământ tot mai des utilizat în agricultură, dar și un produs care este folosit la fabricarea melaminei și a îngrășămintelor lichide.

Contractul, în valoare de 75 de milioane de euro, are ca antreprenor general compania Chemoprojekt din Cehia, iar compania care furnizează licența pentru instalații este Stamicarbon, Olanda.

Obiectivele pe care și le-a propus Azomures prin derularea contractului vizează modernizarea instalației de obținere a topiturii de Uree, înlocuirea turnului de granulare existent cu o instalație nouă și modernă de granulare, ceea ce va permite conformarea cu cerințele de mediu referitoare la emisiile de pulberi și amoniac, modernizarea unității existente de tratare a apelor uzate evacuate din instalația Uree. În urma modernizărilor, va crește atât capacitatea de producție de la 900 de t/zi la 1.425 de tone/zi, cât și flexibilitatea instalației la cererile de pe piață și la fluxul intern de producție. Astfel, Azomures va livra agriculturilor un produs de o calitate superioară.

Antreprenorul general, Chemoprojekt, va derula un contract “la cheie” care presupune ingineria

de bază, ingineria de detaliu, livrarea completă a echipamentelor industriale specifice, lucrările de construcții și montaj, precum și punerea în funcțiune a instalației după modernizare. Antreprenorul general are posibilitatea de a-și alege subcontractorii din rândul companiilor românești, inclusiv din Tirgu-Mureș, care au expertiză pentru lucrări în acest domeniu. Azomures estimează că 40% din valoarea contractului se va regăsi în economia locală și națională prin serviciile și materialele furnizate. Toate lucrările, cu excepția a patru săptămâni destinate punerii în funcțiune, se vor realiza în timp ce actuala instalație produce îngrășământ, astfel încât utilizatorii produselor Azomures să aibă la dispoziție Uree.

“Este un moment important pentru Azomures și pentru planurile de viitor ale companiei. Numai modernizând instalațiile actuale vom putea face față cerințelor de mediu, dar și concurenței în ceea ce privește calitatea produselor noastre. Este drumul pe care acționarii l-au decis și cred că menținerea în funcțiune a unui astfel de obiectiv industrial este un câștig pentru economia și agricultura românească”, a declarat Mihai Anitei, director general Azomures.

Lucrările de modernizare vor începe zilele următoare cu etapele de proiectare de bază și de detaliu, punerea în funcțiune a noii instalații fiind programată în toamna anului 2015.

În paralel cu derularea acestui contract se va realiza un nou centru de comandă pentru instalațiile de la Amoniac, Uree și Melamină care va permite coordonarea computerizată a tuturor parametrilor din secțiile amintite. ■

## Exportul de petrol din țările OPEC, în scădere

Administrația pentru Informații în Energie anticipează că vânzările de petrol ale Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol vor scădea cu 4,3% în acest an, la 940 de miliarde de dolari, și cu 3,9% în 2014, la 903 miliarde de dolari, pe fondul exploatării gazelor de șist.

MATERII PRIME

Exporturile de petrol din țările membre ale OPEC au ajuns, anul trecut, la o valoare de 982 miliarde dolari, în creștere cu 5,4% față de anul precedent și la cea mai mare valoare din ultimii 38 de ani, potrivit datelor Administrației pentru

Informații în Domeniul Energiei din SUA.

Potrivit experților americani, exporturile OPEC în America de Nord se vor diminua considerabil, însă se vor umplea de creșterea producției la exploatarea de șist din SUA și Canada.

Arabia Saudită, cel mai mare producător de petrol din cadrul OPEC, a câștigat anul trecut 311 miliarde de dolari din vânzarea de țitei, reprezentând 32% din veniturile totale ale OPEC, potrivit EIA. (A.C.)

(continuare în pagina 13)